

# 促进农民增收应成为重大制度安排

## 作者简介

张红宇

中国农业风险管理研究会会长

## 核心提示

实现城乡融合发展，重要任务是千方百计增加农民收入，缩小城乡居民的发展差距。作为重大的制度性安排，增加农民收入既取决于国民经济发展的外部环境，也取决于农业农村发展的内生动力。

## 农民增收面临历史最好机遇

党的十八大以来，农民收入增长再次进入黄金时期，表现为增速连续多年超GDP和城镇居民收入增速，城乡居民收入差距有明显缩小之势，成绩的取得来自多方面积极因素的共同作用。

党中央高度重视。增加农民收入是“三农”工作的中心任务。各种强农惠农政策的集中投放，

大大增加了农民的转移性收入，并为农民增收创造了良好的社会氛围。特别是脱贫攻坚的伟大实践和胜利成果，为增加农民收入提供了一定的方法论借鉴。

工业化、城镇化持续推进。改革开放，加入世贸组织，大大推进了我国工业化、城镇化进程，分工分业促使大量农村劳动力转移进城，到2023年

外出务工人员绝对数量已超2.97亿，留在农村从事第一产业的从业人员已下降到不足1.69亿。工业化、城镇化以及农业现代化既增加了进城非农产业从业者的工资性收入，又提升了留农从业者的家庭经营收入，表现出鲜明的中国特色。

农业农村现代化快速发展。不断推进的粮食等资源性农产品

区域化、专业化和规模化增加了从业者的收入，而丰富多彩的乡村特色产业兴盛，包括不断涌现的新产业和新业态，不仅释放了农业的多重功能和乡村的多元价值，也大大增加了从业者在农业内部的就业机会和集约化收入。农村产权制度改革增加了农民的财产性收入。“互联网+”、农村电商的发展增加了家庭经营收入中

的二三产业收入，农民收入多元化的态势愈发明显。

持续多年增收夯实了基础。党的十八大以来，城乡居民收入比由2012年的2.88:1缩小到2023年的2.39:1，脱贫地区农民收入增长速度还超过了全国农民收入增速，城乡居民收入差距缩小和实现均衡发展趋势明显。

## 要重视农民增收的挑战性问题

农民收入增长是个长期性的话题，尽管我国在预期时间内提前十年实现了联合国《2030年可持续发展议程》相关减贫目标，成绩彪炳史册，但是就更广泛的意义而言，城乡居民收入不均衡，农村发展不充分等问题方面尚未真正破题。解决农民收入增长滞后最核心

的问题，是要进一步完善战略性制度安排和具体举措。

以现阶段的表现观察，除去沿海部分省市农村居民收入增长速度快，城乡收入差距缩小明显外，更广大区域尤其是中西部地区、粮食主产区和经济欠发达地区，农民收入增长面临一定的挑战和压力。

长期挑战表现在，一是在城乡二元结构的影响下，城乡要素流动和平等交换尚未完全解决。二是常住人口城镇化与户籍人口城镇化差距依然存在。三是尽管农业从业人员的比例和绝对数量下降很快，但直到2023年第一产业从业者仍高达22.8%，而创造的第一产业

增加值仅为GDP总量的7.1%，农业劳动生产效率低于非农产业生产效率的现象仍存在。四是收入不均衡不仅仅表现在城乡居民收入差异上，也表现在不同区域农民的收入水平比较上。2023年上海农民可支配收入约4.3万元，而甘肃农民可支配收入约1.3万元，前者是后者

的3倍多。解决农民收入增长问题，尤其是经济欠发达地区农民收入增长问题任重道远。

从短期来看，随着国内外经济形势依然复杂严峻，全球经济增速放缓，国内经济下行压力加大，农民的工资性收入、经营性收入、转移性收入等增长面临一定压力。

## 坚定不移实施农民增收促进行动

要深刻认识到，相对于农业现代化的快速推进和农村社会发展带来的深刻变化，农民收入增长滞后是我们必须直面的重大问题。为此，要以实施农民增收促进行动为契机，一抓到底，在可预期的未来，促进农民收入快速增长，实现工农之间、城乡之间、区域之间的均衡发展，为推进中国式现代化，建设农业强国夯实基础。为此：

实施农民增收重大举措。一是借鉴脱贫攻坚成功的做法和经验，举全党全社会之力实施农民增收的战略性制度安排。二是以制定“十五五”规划为契机，探索制定“农民增收十年行动纲要”，设定相关指标选项，在巩固脱贫攻坚成果五年过渡期结束后，接续相关政策、资金、人才和各种资源要素，保持政策不变、机制不变、办法不变，明确责任，明确要求。三是在西部开发、中部崛起、东北振兴等相关区域发展重大战略布局中，强化增加农民收入的相关举措要求。四是建立完善保障农民收入增长特别是缩小城乡居民收入差距的考核监督检查机制。

实施区域倾斜发展政策。一是瞄准粮食主产区、中西部地区和经济欠发达地区，进一步加大对这些区域农村地区的基础设施、公共服务、人居环境的建设力度，促进当地产业发展，增加就业岗位，创造农民就业增收机会。二是采取差别化、多元化财政补贴、转移支付、税收减免、欠发达地区专项等政策，创造农民增收的良好外部环境。三是加大以收入保险为支柱的财政补贴力度，探索以种粮农民种植粮食面积或提供商品粮数量核定收入补贴数量的方式，大幅度提高种粮补贴占粮食生产经营从业者收入比重。

坚定不移推进城镇化发展。一是从全球经验和我国城镇化推进实践看，我国的城镇化率最终可能会达到常住人口85%左右。这是一个长期的目标实现过程，也是客观规律，为此目标要坚定。二是坚持多元化的城镇化布局，现阶段要将发展以县城为载体的新型城镇化作为重点，推进农村人口和劳动力就地就近就业，增加城

市工业和服务业就业容量，促使一二三产业结构和一二三产业就业结构均衡，农业与非农产业劳动生产效率相当，生产经营收获相当。三是深化农村土地制度改革，探索完善进城落户农民依法自愿有偿退出土地承包经营权的配套措施，并在城市享受与市民完全平等的公民权。以农民工群体为重点，解决其稳定就业、住房安全、子女教育等重大关切，实现由常住人口城镇化向户籍人口城镇化转变。

促进农业农村现代化。一是采取多元化增收策略。粮食、棉花、油料等资源性农产品生产要走规模化、专业化、区域化道路，通过土地规模化经营和服务规模化经营，提高从业者的劳动生产效率，增加从业者的规模化收入。二是大力发展特色农产品生产。通过劳动密集、资本密集、技术密集的特色产业，提高特色产业的就业容量与资源配置效率，增加从业者集约化收入。三是大力发展乡村产业。通过农产品加工业、观光旅游休闲农业、农业生产性服务业

等新产业以及“互联网+”等新业态大发展，千方百计增加在农业内部的就业机会。四是促进农村一二三产业融合发展，延长产业链，提升价值链，保障供给链，完善利益链，维护生态链。通过延链、强链、补链的行为举措，增加从业者收入。

完善农村社会保障体系。一是接续巩固脱贫攻坚成果相关政策制度、政策保障体系，最大化提高农村低收入群体和弱势群体的社会保障水平。二是加大对农村基础教育、医疗卫生等

公共事务投入，减少农村居民用于教育医疗方面的开支，降低农民生活成本。三是不断完善城乡统一的居民基本养老保险制度、基本医疗保险制度、大病保险制度以及最低生活保障制度，不断提高农村居民基本养老金补助水平，让农民群众有充分的幸福感、获得感和安全感。

(来源：微观三农微信公号)



## 实现大农小农的共同富裕

未来应加快城镇化速度以促进经济结构转型，为大量减少农业劳动力和实现劳动生产率在农业与非农部门的趋同创造有利条件，实现农民与城镇居民平均收入的趋同。在保障口粮绝对安全和谷物基本自给的条件下，加快以高值农业发展和农村劳动力非农就业为主的农村经济转型。养殖业应通过规模化与现代化提升

劳动生产率，并率先消除工农收入差距，种植业逐渐向大农和小农生产分工的“二八格局”转变：大农主要生产粮食等大宗农产品，以保障国家粮食安全，并通过耕地规模扩大和种粮收益保障机制实现增收；小农主要发展高值农业，并通过价值链延伸和政策支持实现增收，最终实现大农小农的共同富裕。